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THE PRESENCE OF THE SOVIET ARMY IN PUTNA COUNTY 
AND THEIR MAINTENANCE (1944-1946) 

The part played by the Red Army in enforcing the communist regime 
throughout South-East Europe, including Romania, is well-known. The abuses 
made by the Soviet soldiers are a/so well-known but it will be impossible to ever 
determine the exact amount of the damage and the expenses made by and for the 
Red Army within our country. The current study presents, based on archive 
records, the living expenses for the Soviet soldiers in the county of Putna between 
1944, 1945 and 1946. ln order to support the Soviet troops, whether stationary or 
transiting, there were requisitions, provision of services with the bare hands or 
using the cattle, acquisitions of products, fodder, furniture and dinnerware. There 
are many unknown cases of services not pa id for as the town or village halls hadn 't 
kept a record of them. Jn addition to this, a great number of requisitions were made 
by the authorities on the demand of the Soviets or by the Soviet troops themselves 
directly from the inhabitants without any authority from the Romanian Govemment. 
The repeated attempts of the Roman ian authorities to put things into order failed, 
as they were, in /act, powerless. The requisitions hardly covered the needs for 
supporting the Soviet troops. Throughout the county, there were huge expenses 
supporting them. The power bills, the water bills, the building support services, the 
rentals, the costs of transportation, food, car repairs, fodder and cattle, phone 
calls, burial services, al/ this exceeded the county's budget in 1945. 

Keywords: History of Communism, Red Army, Soviet so/diers, maintenance, 
costs, requisitioning, abuse. 

În urmă cu 60 de ani, în vara anului 1958, trupele sovietice se retrăgeau din 
România, singura ţară comunistă care reuşise să-i convingă pe sovietici că acest 
fapt le-ar putea aduce un câştig de imagine în faţa opiniei publice occidentale, mai 
ales după reprimarea sângeroasă a revoluţiei din Ungaria. Prezente în ţara noastră, 
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dincoace de Prut, din martie-aprile 1944 trupele sovietice ~au impus în fruntea ţării 
regimul comunist şi au costat statul român sume imense. lntr-o notă din 12 aprilie 
1944 prin care guvernului români se transmiteau „condiţiile minime de armistiţiu" 
se făcea precizarea că „guvernul sovietic nu cere ocuparea României de către 
trupele sovietice în perioada armistiţiului, însă aceste trupe, cât şi cele Aliate, 
trebuie să aibă posibilitatea - dacă acest lucru este cerut de situaţia militară - să se 
deplaseze, în toate direcţiile, pe teritoriul României, iar guvernul trebuie să acorde, 
în acest scop, toată asistenţa, prin mijloace de comunicaţie pe pământ, pe apă şi în 
aer"1

• Aceste prevederi vor fi reluate în Convenţia de armistiţiu. 
Deşi, în seara zilei de 23 august 1944, regele Mihai a anunţat, prin 

Proclamaţia sa. că ,,România a acceptat armistiţiul oferit de Uniunea Sovietică, 
Marea Britanie şi S.U.A'', acesta se va semna abia peste trei săptămâni. În acest 
timp. trupele sovietice ne-au considerat în stare de război, au ocupat ţara şi s-au 
comportat ca într-un teritoriu inamic. 

După declaraţia regelui din 23 august 1944, Marele Stat Major Român a 
transmis trupelor sale instrucţiuni prin care le cerea să „aibă o atitudine 
prietenoasă" faţă de ostaşii sovietici „fără a cădea în servilism"2

• În majoritatea 
cazurilor, soldaţii sovietici au fost ostili. „Trupele sovietice, se arată într-un 
document al Ministerului de Interne, datat l septembrie 1944, dau impresia de a 
considera România ca ţară ocupată şi datorită acestei cauze este greu de a stabili 
contactul cu unii generali sovietici. care declară, că n-au nici un fel de instrucţiuni 
de la Moscova"3

. 

Convenţia de armistiţiu semnată la Moscova, la 12 septembrie 1944 nu a 
conţinut doar clauze militare. ci şi clauze cu caracter politic, economic şi juridic pe 
care abia tratatul de pace ar fi trebuit să le conţină. În ceea ce priveşte trupele 
sovietice se prevedea doar un drept de trecere pentru acestea pe teritoriul 
României. la f ci ca în nota din 12 aprilie 1944. „Guvernul şi Înaltul Comandament 
al României. se arăta. vor asigura forţelor sovietice şi ale celorlalţi Aliaţi înlesniri 
pentru libera lor mişcare pe teritoriul României în orice direcţie". De asemenea, se 
prevedea necesitatea colaborării guvernului român cu Înaltul Comandament Aliat 
(Sovietic). În anexa a treia a Convenţiei de armistiţiu se făcea precizarea că, prin 
cooperare „se înţelege punerea la dispoziţia Înaltului Comandament Aliat 
(Sovietic), pentru deplină folosinţă, de durata armistiţiului, a tuturor construcţiilor 
şi instalaţiilor româneşti: militare, aeriene şi navale, porturi, cheiuri, cazărmi, 
magazii. câmpuri de aviaţie, mijloace de comunicaţie, staţiuni meteorologice, care 
ar putea fi cerute pentru nevoile militare, în desăvârşită bunăstare şi cu personalul 
necesar pentru întreţinerea lor'.4. Aceste prevederi ale Convenţiei de armistiţiu 
stabileau, un regim de ocupaţie militară. 

1 Scurtu et a/ii, 1985:160. 
~ Hlihor, 1996: 142. 
3 Dobrinescu, 1989: 63. 
4 Scurtu et a/ii, 1996:50. 
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Sovieticii au motivat, la încheierea Convenţiei de armistiţiu, prin ministrul 
lor de externe, V.M. Molotov, că prezenţa Armatei Roşii este necesară în România 
pentru continuarea luptei împotriva Germaniei. Folosindu-se de această afirmaţie, 
Constantin Vişoianu, membru al delegaţiei noastre la negocierile de la Moscova, a 
cerut să se înscrie principiul că aceste trupe vor părăsi ţara când va înceta războiul. 
Molotov s-a opus: „Este prematur să abordăm detalii acum", a spus el şi punctul 
său de vedere a fost susţinut de ambasadorii SUA şi Marii Britanii la Moscova5

• 

De la dreptul de trecere prevăzut în Convenţia de armistiţiu, s-a ajuns la 
legalizarea prezenţei trupelor sovietice pe teritoriul României, prin Tratatul de 
pace semnat la 10 februarie 1947. Partea a IV-a, art. 21 prevedea: „Toate forţele 
aliate vor fi retrase din România în termen de 90 de zile de la intrarea în vigoare a 
Tratatului de faţă, Uniunea Sovietică rezervându-şi dreptul de a păstra pe teritoriul 
României forţele armate care i-ar fi necesare pentru menţinerea liniilor de comu
nicaţie ale Armatei Sovietice cu zona sovietică de ocupaţie din Austria"6

• Prin men
ţinerea acestei căi sovieticii au urmărit să controleze România, dar şi drumurile 
către statele vecine Iugoslavia şi Bulgaria, să domine Dunărea şi Marea Neagră7 • 

Numărul militarilor sovietici staţionaţi în România, între Convenţia de 
armistiţiu şi Tratatul de pace, a fost de 500 OOO de oameni, dar au fost şi perioade 
când a ajuns la 2 milioane de oameni. Aşa s-a întâmplat după încheierea războiului, 
în mai 1945, când soldaţii sovietici retrăgându-se de pe front, au staţionat şi la noi, 
statul român fiind obligat să le asigure cazarea şi întreţinerea. Prezenţa Armatei 
Roşii pe teritoriul României a costat enorm. 

Subsecretarul de stat de la Finanţe al SUA, Willard Thorp, susţinea, la 
Conferinţa de pace de la Paris, că cele 300 milioane de dolari datorate de ţara 
noastră Uniunii Sovietice ca despăgubiri de război, fuseseră cheltuite, până în 
septembrie 1946, numai cu întreţinerea Armatei Roşii8 • Toate judeţele, toate satele, 
oraşele prin care-au trecut trupele sovietice, au participat la acest efort colectiv, 
sumă recunoscută şi de autorităţile româneşti9 • Într-un memoriu adresat preşe
dintelui Comisiei Aliate de Control de la Bucureşti, la 11 martie 1946 de către 
primul ministru, Petru Groza şi ministrul de externe, Gh. Tătărescu se arăta că," din 
cele 1079 bilioane lei cheltuite de statul român pentru îndeplinirea obligaţiilor 
prevăzute de Convenţia de armistiţiu, „ce depăşesc cheltuielile normale ale statului 
român'', 663 bilioane lei, adică 60% s-au cheltuit numai cu întreţinerea trupelor 
sovietice. Se mai precizează că, în această, sumă nu sunt incluse livrările efectuate 
fără documente. 10 

Astfel, deşi, cheltuielile statului român cu întreţinerea trupelor sovietice au 
fost enorme, la acestea s-au mai adăugat şi numeroasele abuzuri săvârşite de 

5 Mocanu, 1994, 1:307. 
6 Scurtu et a/ii, 1996:165. 
7 Verona, 1995:35. 
8 Danielopol, 1995:52. 
9 Danielopol, 1995:139. 
10 Danielopol, 1995: 60. 
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soldaţii şi ofiţerii Armatei Roşii. Până la semnarea Convenţiei de armistiţiu, la 
12 septembrie 1944, sovieticii, considerându-se în stare de război cu România, au 
luat prizonieri 130 OOO de soldaţi români, au preluat prizonierii germani capturaţi de 
armata română şi au luat în prizonierat diplomaţii germani din Bucureşti, fapt care 
a făcut imposibil schimbul diplomaţilor. 11 

Şi după semnarea Convenţiei de armistiţiu trupele sovietice din România s
au comportat ca într-un teritoriu inamic. Foarte multe bunuri ale cetăţenilor şi ale 
statului au fost duse în Uniunea Sovietică. Pe bună dreptate s-a vorbit de jafuri şi 
tâlhării. Armata Roşie a capturat flota militară română. maritimă şi dunăreană şi o 
parte a celei comerciale. 20.000 de vagoane şi locomotive, mii de automobile şi 
camioane 1 ~. Până la 26 mai 1945. sovieticii ridicaseră din România, fără forme 
legale. conform unui memoriu al Comisiei Române pentru aplicarea armistiţiului: 
245.465 de cai. 244.810 de vite. 748.530 de ovine, 219.324 de porci, 4.284 vagoane 
de grâu. 3.900 vagoane de porumb. 3.200 vagoane de ovăz, 12.000 vagoane de fân, 
7.256 de mijloace auto. 46.603 hipo. 1396 de motociclete, 4361de biciclete şi 
239 de tractoare. plus 6 7 de fabrici şi uzine. Au fost preluate toate depozitele de 
materii şi materiale de importanţă strategică. instalându-se pază sovietică. 13 

Conform unui document al Delegaţiei Economice a României la Conferinţa 
de pace de la Paris, redactat în mai 1946, toate sustragerile, confiscările, rechiziţiile 
efectuate de Armata Roşie. în afara armistiţiului, se ridică la 526 miliarde lei adică, 
114.000.000 dolari. până la 1 ianuarie 1946. 14 Relatările contemporanilor converg 
către aceeaşi imagine. o tară lăsată fără resurse de trupele sovietice: „Am rămas 
aproape fără cai. fără vite. fără oi, totul a fost ridicat în contul armistiţiului, în afară 
de cc-au ridicat ruşii în contul armatei lor de ocupaţie. Dacă la aceasta se mai 
adaugă petrolul. pc care-l cară-n Rusia prin conducte directe, afară de trenurile cu 
mii şi mii de vagoane cistercnc. atunci nu trebuie să ne surprindă dacă într-o zi ţara 
noastră va fi sleită şi de petrolul ci. care nu este inepuizabil" 15

• 

Nu doar că a costat statul român sume enorme, într-o perioadă în care 
situatia acestuia era dramatică datorită efortului de război şi secetei din vara anului 
1946. dar Armata Roşie staţionată în România a intervenit în viaţa noastră politică 
pentru a impune în fruntea statului, mai întâi grupurile comuniste din Frontul 
Naţional Democrat şi apoi, Partidul Comunist. În momentele decisive ale 
schimbării regimului din România: 6 martie 1945 şi 30 decembrie 1947 tancurile 
sovietice au patrulat ostentativ prin capitală pentru a-l forţa pe rege să ia deciziile 
dorite de comunişti. De asemenea, rândurile partidului comunist au crescut an de 
an. având alături Armata Roşie. 

Prin Convenţia de armistiţiu România era obligată să pună la dispoziţia tru
pelor sovietice construcţii, instalaţii, dar nu se stabileau şi condiţiile sau obligaţiile 

11 Mocanu. vp. cil. p.286. 
I' . - Damclopol. 1995:73. 
D Constantin Hlihor. vp. cil., p.108. 
14 Danielopol. 1995:69. 
1 ~ Hudită, 2014:51. 
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folosirii lor. De aici şi abuzurile care au urmat în primii ani ai ocupaţiei sovietice. 
Treptat, situaţia a fost reglementată prin convenţiile şi acordurile încheiate între 
statul român şi statul sovietic, prima fiind semnată la 26 decembrie 1948 cu privire 
la staţionarea trupelor sovietice, prin care se stabileau şi câteva obligaţii pentru 
sovietici şi se întocmeau acte de predare-preluare pentru a se crea o bază cu 
evidenţa bunurilor date în folosinţă Armatei Roşii 16

• 

Au urmat şi alte convenţii semnate în aceeaşi lună care se refereau la 
importul scutit de taxe vamale pentru bunurile necesare aprovizionării trupelor 
sovietice din România, la transporturile feroviare pentru nevoile aceloraşi trupe, 
toate prestaţiile solicitate de C.F.R. fiind achitate de Comandamentul trupelor 
sovietice din România. Se stabileau astfel condiţii mai clare privitoare la folosirea 
bunurilor româneşti de către trupele sovietice şi se stabileau răspunderi, în cazul 
neregulilor. În anul următor s-au semnat, la 25 noiembrie 1949, Tratatul asupra 
regimului frontierei de stat româno-sovietice şi Convenţia de frontieră dintre 
România şi U.R.S.S., prin care s-au restabilit grănicerii şi formalităţile vamale 
dintre cele două ţări. 

Statutul juridic al trupelor sovietice din România a fost stabilit mult mai 
târziu, prin Acordul din 15 aprilie 1957 care prevedea şi faptul că acestea nu se mai 
amestecau în treburile interne ale ţării noastre, trebuiau să respecte legile 
româneşti, pentru infracţiuni se aplica legislaţia românească, pentru mişcarea 
trupelor sovietice, aplicaţii şi manevre era nevoie de acordul guvernului român, 
pentru daune se plăteau despăgubiri. Peste un an, la 1 O aprilie 1958 a fost aprobat 
Regulamentul de lucru al Comisiei mixte româno-sovietice care îşi propunea 
rezolvarea problemelor legate de aplicarea Acordului din 15 aprilie 1957. Între 
timp, liderii comuniştilor români propuseseră, încă din 1955 lui Hruşciov, retra
gerea trupelor din România. Iniţial, acesta n-a fost de acord, dar în 1958, acceptat 
ca trupele Armatei Roşii să părăsească teritoriul României. 

În judeţul Putna, cum se numea atunci judeţul Vrancea, trupele sovietice au 
ajuns la 26 august 1944 şi, tot în aceeaşi zi, au pătruns şi în oraşul Focşani. Aici, se 
mai dădeau lupte răzleţe cu rămăşiţe ale armatei germane. Acestea, în retragere, 
după evenimentele de la 23 august 1944, au produs pierderi Primăriei Focşani în 
valoare de 3 milioane lei, iar, pentru Plasa Focşani, pierderile au fost de peste 120 
milioane lei datorită distrugerilor, incendierilor şi rechiziţionărilor forţate 17 . În 
momentul în care trupele sovietice au intrat în oraşul Focşani, autorităţile nu erau 
prezente, deoarece se evacuaseră la Blaj. O parte din funcţionari fuseseră dispersaţi 
în comuna Păţeşti, cu lăzi de documente şi urmau să ia tot drumul către Blaj. 
Prefectul, Panaite N. Pavlu era la Bucureşti şi nu s-a mai întors, anticipând ce va 
urma şi a fost, astfel, ultimul prefect democrat al judeţului Putna. Subprefectul, 
Aristide Gafencu, era plecat la Ploieşti, iar, apoi, spre Coteşti, pentru a nu fi sur
prins, pe drum, de armatele sovietice. N-a reuşit, însă, să evite întâlnirea cu acestea 

16 Scurtu et a/ii, 1996: 172-175. 
17 ANSJV-PP, 37/ 1944:.92, 99. 
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ş1 1-a fost confiscat autoturismul marca Stayer, ce aparţinea Prefecturii. Abia la 
28 august 1944 a venit la Prefectură omul de serviciu, Nicolaie Cimpoiescu. Acesta a 
găsit uşile forţate de soldaţii sovietici, care au luat diferite obiecte şi banii Preturei 
Mărăşeşti, 3321 O lei. Arhiva a scăpat deoarece fusese evacuată la Alexandria, unde 
a fost găsită, în cea mai mare parte, intactă 18

• Şi uşile Tribunalului Putna fuseseră 
forţate şi de aici dispăruseră multe obiecte şi mobilier, ridicate de soldaţii sovietici, 
iar altele pe care nu le-au luat, le-au distrus. Şi alte instituţii au fost în aceeaşi 
situaţie. 

Nefiind nici o autoritate în oraş, s-a constituit, în aceeaşi zi de 26 august 
1944, un Comitet provizoriu. Acesta va adresa un apel populaţiei. Ascunsă prin 
beciuri de frica soldaţilor sovietici. aceasta era îndemnată «să primească cu 
încredere Armata Roşie care a venit ca eliberatoare şi ca aliaţi». Noile oficialităţi 
erau: profesorul Hacic Boos, din partea PNŢ, prefect, avocatul Constantin Chele, 
din partea PNL. Ştefan Mihăileanu, din partea Partidului Comunist, ajutor de 
primar. şi profesorul Trofin Lozinschi. din partea intelectualilor, primarul oraşului. 
Aceştia simţiseră. deja. vântul schimbării şi au trecut imediat la incriminarea vechii 
conduceri. în modul specific comuniştilor: «Autorităţile noastre laşe - se afirma în 
apel - în loc să primească cum se cuvine pe aliaţii noştri de azi, au fugit, în mod 
ruşinos. lăsând oraşul în părăsire. O propagandă înveninată şi prostească a fost dusă 
de ani de zile împotriva regimului aliaţilor noştri din Răsărit, fapt ce a pus 
populaţia noastră paşnică, până la a-şi părăsi gospodăriile. Astăzi, însă, adevărul a 
ieşit la lumină. Soarele sfănt al libertăţii a răsărit pentru toată lumea» 19

• Populaţiei i 
se cerea să aibă încredere în Armata Roşie, insistându-se pe venirea ei aici în 
calitate de «aliată» a noastră. Armata Roşie va fi «aliata» celor ce urmăreau pre
luarea puterii prin orice mijloace, de comunişti şi, deocamdată, şi de tovarăşii lor 
de drum. grupările desprinse din PNŢ, PNL şi PSD, care sperau că, astfel, se vor 
salva. Aceştia. prefigurând importanţa trupelor sovietice în propria ascensiune 
politică, au urmărit să le satisfacă pretenţiile. «Trebuie să ne asigurăm încrederea 
annatelor ocupante, sub a căror comandă suntenm se preciza, la Pretura Odobeşti, 
la o întâlnire cu notarii şi primarii acestei plase, din ziua de 8 septembrie 1944, 
unde au fost prezenţi şi doi ofiţeri sovietici. Cum se observă, prezenţa Armatei 
Roşii abia intrată în ţară influenţa deja decisiv viaţa noastră politică. 

Armatei sovietice i s-au pus la dispoziţie, în oraşul Focşani, următoarele 
construcţii unde s-au amplasat spitale sovietice: Cercul Militar al Ofiţerilor, 
Cazarma Regimentului l CFR, Cazarma Regimentului 5 Pionieri, Cazanna Regi
mentului l O Infanterie, Liceul Unirea de băieţi, Liceul de fete, Liceul Comercial, 
Liceul industrial de fete, Spitalul Judeţului, Spitalul «Profet Samoil», Şcoala de 
Jandarmi, Camera de Comerţ şi Industrie. Drept lagăre, i-au servit următoarele 
construcţii: Cazarma Regimentului 5 Artilerie Grea, Cazarma Regimentului 3 
Artilerie Moto, Taberele de baracamente, Batalionul 5, Şcoala Normală20• Armata 

18 ANSJV-PP, 119/ 1945: 364. 
19 ANSN-PF, 9511944:1. 
20 ANSN-DCGEA. 4/1945:28-30. 
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sovietică a ocupat, în perioada septembrie 1944 - martie 1945, în oraşul Focşani, 
933 de imobile, cele mai multe case particulare dar, cum s-a văzut, şi licee, şcoli, 
cazărmi, cercuri militare, spitale şi, de asemenea, jumătate din localul Judecătoriei 
Focşani. 

Din documentele studiate a reieşit că un număr de 7 unităţi militare au fost 
cazate în oraşul Focşani, în perioada 1944-1947 şi 6 în oraşul Adjud." În judeţul 
Putna erau 15 spitale sovietice, ce funcţionau începând cu luna octombrie a anului 
1944. Dintre acestea 12 erau în oraşul Focşani. Întreţinerea soldaţilor şi ofiţerilor 
sovietici aflaţi în spitale, conform Convenţiei de Armistiţiu, era în grija statului 
român. Pentru judeţul Putna era o sarcină dificilă, deoarece zona avea deficit de 
grâne. Era, în schimb, bogată în podgorii, dar această bogăţie n-a ajutat-o, dimpo
trivă. Soldaţii sovietici, răniţi, părăseau spitalele în căutare de alcool, beau şi 

devastau21
• Prefectura a cerut din aceste motive, strămutarea spitalelor sovietice în 

alte zone. Răspunsul primit a fost negativ. 
Pentru întreţinerea acestor spitale s-au făcut rechiziţii de căruţe pentru 

diferite transporturi şi, mai ales, pentru transportul lemnelor de foc. De asemenea, 
tot pentru spitalele sovietice se mai cereau comunelor să furnizeze zilnic lapte, ouă 
şi vin. Unele comune, în special cele din zona deluroasă înaltă, erau ele însele în 
deficit la produsele menţionate şi trimiteau altele: şuncă, brânză, nuci22

. Aceste 
achiziţii erau donaţii «benevole», aşa cum se specifică într-o notă a Prefecturii, din 
27 iunie 1945, către Primăria oraşului Odobeşti: «Interveniţi pe lângă proprietarii 
de vin din oraş să doneze benevol, pentru spitalele sovietice de răniţi din Focşani, 
100 1 de vin>>23

• Ulterior, se va renunţa, cel puţin fonnal, la rechiziţii aşa-zis benevole, 
autorităţile având obligaţia remunerării lor. Uneori însă primarii şi şefii de post 
erau acuzaţi că nu şi-au dat tot concursul pentru îndeplinirea acestor cereri24

. 

Acuze asemănătoare veneau şi din partea Ministerului Afacerilor Interne, 
precum cele din nota din 23 noiembrie 1944, în care organelor administrative 
judeţene li se reproşa că, nu fac tot ce trebuie pentru aprovizionarea trupelor 
sovietice25

. Pe de altă parte, locuitorii judeţului erau nemulţumiţi că aceste 
rechiziţii nu se mai terminau şi susţineau, în frunte cu autorităţile locale, că au făcut 
tot ce le-a stat în putinţă pentru îndeplinirea obligaţiilor impuse, dar că se iveau tot 
felul de greutăţi. De pildă, în timpul iernii, din cauza viscolului, a drumurilor foarte 
grele şi a lipsei de nutreţ, vitele foate slăbite, nu mai făceau faţă numeroaselor 
transporturi de lemne. În aceste condiţii unii locuitori preferau să li se ia vitele, iar 
alţii şi le-au vândut ca să scape de aceste corvezi, în timp ce erau locuitori ce-şi 
încărcau căruţele cu lemne din curte şi le duceau unităţilor sau spitalelor sovietice, 

• Efectivele nu se cunosc, se precizeaz.ă într-un document emis de Administraţia Financiară Putna, la 
3 martie 1945 şi nici vreo altă referire n-am găsit. 
21 ANSJV-PP, 4211944:7. 
22 ANSJV-PP, 14111945:18, 37. 
23 ANSJV-PP, 141/1945:163. 
24 ANSJV-PP, 4711944: 62. 
25 ANSJV-PF, 95/1944:199. 
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pentru a nu fi siliţi, pe orice vreme, să facă transporturi din pădure. «Am întâlnit 
scene tragice - se arată într-o notă telefonică a Preturei Plasei Panciu către 
Prefectura Putna - săteni plângând, rugându-ne să-i scutim de aceste transporturi 
nesfărşite». ~6 Şi primăvara se iveau neajunsuri datorită rechiziţionării căruţelor, se 
întârziau însămânţările, iar pământurile agricole rămâneau nelucrate. 

Cu toate rechiziţiile efectuate, Prefectura trebuia să cheltuiască foate mult 
pentru întreţinerea spitalelor sovietice. Numai în luna august a anului 1945, s-a 
cheltuit pentru aprovizionarea cu produse lactate a spitalelor sovietice din Focşani 
suma de 3.334.040 lei, iar pentru perioada iulie - decembrie 1945, 26.073.965 lei, 
pentru aceleaşi produse. Pentru a se vedea dimensiunea cheltuielilor făcute cu 
întreţinerea soldaţilor sovietici, prin comparatie, bugetul comunei Câmpuri, pe anul 
financiar 1946-1947, a fost de 37.702.501 lei-7

• Cum se observă, numai cheltuielile 
pe un an. cu produsele lactate pentru soldaţii din spitalele sovietice din Focşani 
depăşeau bugetul comunei menţionate, una dintre cele mai mari comune ale 
judeţului. Pentru alte necesităţi, precum lucrări de tencuit, văruit, reparaţii la 
spitalele sovietice din Focşani, numai, în luna aprilie 1945, s-au cheltuit 1.284.008 
lei~~. Pentru plata apei. canalului, energiei electice consumate de spitalele sovietice 
din Focşani s-au adăugat. pe lunile februarie şi martie 1945, 8.376.844 lei, iar pe 
lunile aprilie şi mai 1945, 9.3 74.440 lei~Q. În condiţiile în care acordarea acestor 
servicii se făcea cu multe dificultăţi. Întreprinderile Comunale Focşani, ce furnizau 
apa ş( curentul electric, erau în situaţia de a-şi înceta activitatea, în luna martie 
1945. deoarece combustibilul se scumpise, iar costul curentului electric şi al apei, 
din imobilele ocupate de Armata Roşie, în valoare de 13.617.514 lei, de la 23 
august 1944 până în momentul respectiv (martie 1945), nu fusese achitat30

• 

Pe lângă spitalele sovietice, în obligaţia Prefecturii erau şi unităţile militare 
ce trebuiau hrănite şi cazate, iar pentru acestea se efectuau rechiziţii şi prestaţii cu 
braţele şi cu \'itele. Deşi s-au făcut contabilizări cu numărul zilelor prestate pentru 
Armata sm·ietică şi cu valoarea acestora, au fost multe situaţii când aceste munci 
n-au fost plătite. şi nu s-a ţinut nicio evidenţă de către primării, care nu ştiau că se 
socotesc în contul Convenţiei de ArmistiţiuJ 1 şi că pentru despăgubiri trebuiau 
eliberate dovezi. semnate şi de reprezentanţii sovietici. 

La acestea se mai adaugă şi faptul că, multe rechiziţii, se făceau de către 
autorităţi, la cererea sovieticilor sau chiar de către trupele sovietice, direct de la 
locuitori. fără nici un ordin de la statul român. Autorităţile noastre au încercat, în 
mai multe rânduri să facă ordine în haosul creat. Astfel, la 30 septembrie 1944, la 
scurt timp după semnarea Convenţiei de Armistiţiu, generalul Gheorghe Mihail, 
şeful Marelui Stat Major Român, dădea un ordin prin care se stipula că toate 
materialele şi subzistentele necesare Armatei Roşii din România se procură numai 

~0 ANSJV-PP. 14111945: 275. 
n ANSJV-PP. 154/1946:201. 
~x ANSJV-PP. 32011945: 31. 
~ 9 ANSJV-PP, 32411945 :28. 
30 ANSJV-PF. 2111945:215. 
31 ANSJV-PF, 21/1945: 159. 
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prin guvernul român, care dă ordine de distribuţie, furnizare sau rechiziţionare 
organelor economice şi militare locale române32

• Se interzicea astfel autorităţilor şi 
particularilor să pună la dispoziţia soldaţilor sovietici subzistenţe pentru care n-au 
primit ordine de la autorităţile centrale. Se cerea Annatei, Poliţiei şi Jandarmeriei 
să se opună chiar cu armele dacă soldaţii sovietici vor încerca să ridice cu forţa sau 
să jefuiască bunurile statului sau ale particularilor. „Soldaţii români, care nu vor 
apăra până la ultima picătură de sânge, bunurile statului vor fi trimişi în faţa Curţii 
Marţiale" mai preciza ordinul, dar soldaţii români nu se puteau opune soldaţilor 
sovietici, instituţiile române, fiind în realitate, paralizate când era vorba de a se lua 
măsuri împotriva acestora. 

În luna noiembrie 1944, Statul Major Român mai face o clarificare, în 
legătură cu materialele necesare Armatei Roşii. Aceasta urma să facă cereri, prin 
colonelul Sidorov, Împuternicitul Frontului 2 Ucrainean, care se aprobau de 
Comisia Română pentru Aplicarea Armistiţiului. Acest lucru n-a fost posibil 
deoarece sovieticii au fost nemulţumiţi şi, Ministerul Afacerilor Interne a dat un alt 
ordin, la 23 noiembrie 1944, prin care preciza că, cererile sovieticilor pot fi satis
făcute de Prefecturi, Primării sau Cercurile Teritoriale, în limita disponibilităţilor, 
fără aprobarea prealabilă a Comisiei Române pentru Aplicarea Armistiţiului, 

aprobare ce urma să fie cerută ulterior33
• 

Mult timp nu s-a ştiut şi, probabil, nici nu se va şti cu exactitate vreodată, 
valoarea reală a rechiziţiilor făcute pentru armatele sovietice. Abia în 1945 Minis
terul Afacerilor Interne, Serviciul Administrativ pentru Aplicarea Armistiţiului a 
solicitat tabele cu obiectele împrumutate sau rechiziţionate pentru înzestrarea 
localurilor ocupate de trupele sovietice34

• Tot în 1945, în luna februarie şi tot pentru 
a se mai tempera cererile directe ale sovieticilor, Comisia Aliată de Control a trimis 
o adresă, prin care arăta că pot fi satisfăcute cererile unităţilor izolate din Armata 
Roşie, pentru cazarmament dacă autorităţile locale dispun de stocuri şi numai cu 
restituirea după folosire35

. Precizare necesară dar, care n-a fost respectată. Cererile 
unităţilor sovietice pentru echipamente nu erau obligaţia autorităţilor locale. 
Situaţia la faţa locului a fost alta şi nici aceste prevederi n-au fost luate în seamă de 
sovietici, care au preluat cu forţa bunurile de care aveau nevoie, dar şi de care 
n-aveau nevoie, deşi ordine precum cele de mai sus au continuat a fi emise. 

Statul român a urmărit, prin ordinele date, să pună capăt dezordinilor şi să aibă 
o evidenţă a cererilor sovieticilor. Aceştia trebuiau să elibereze ctptanţe la primirea 
subzistenţelor, lucru ce nu s-a întâmplat, de cele mai multe ori. In ciuda ordinelor 
date de statul român şi chiar de sovietici, precum ordinul din 29 .11.1945, semnat de 
generalul Vinogradov, locţiitorul preşedintelui Comisiei Aliate de Control, cererile 
şi rechiziţiile forţate au continuat sub ameninţarea cu împuşcarea. Precizam, mai sus, 
că statul român a interzis colectele „benevole" pentru armatele sovietice. Acest lucru 
s-a întâmplat la 12 februarie 1945. „Aceste cereri - se preciza - se vor satisface 

32 Scurtu et a/ii, 1996:92. 
33 ANSN-PF, 95/1944:201. 
34 ANSN-PF, 21/1945: 403. 
35 ANSN-PP, 14111945:50. 
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numai prin cumpărări legale şi prin organele fixate de Comisia Română pentru 
Aplicarea Armistiţiului36 . Chiar dacă autorităţile vor plăti rechiziţiile şi bunurile 
preluate de la cetăţeni, vor mai fi şi în continuare preluări abuzive de la diferite 
instituţii şi persoane particulare de către trupele armatei sovietice şi pentru care n-au 
eliberat nici o dovadă de primire. 

Pentru Armata Roşie în trecere sau în staţionare în judeţul Putna s-au rechi
ziţionat şi locuinţe. Proprietarilor li s-a promis şi li s-a achitat chirie, dar casele 
ocupate de sovietici au suferit distrugeri foarte mari, care au depăşit, de fiecare dată 
valoarea chiriei. Iată câteva dintre pagubele suferite de proprietari, aşa cum sunt 
prezentate într-o notă a Prefecturii Putna către Ministerul Afacerilor Interne: sol
daţii sovietici lasă lumina aprinsă toată noaptea. proprietarii plătind sume enorme, 
mulţi proprietari au fost evacuaţi din casele lor şi plăteau chirie acolo unde stăteau, 
tot ei au fost nevoiţi să dea. nu numai locuinţa ci şi mobila, aşternuturile, vasele de 
bucătărie şi alte bunuri ce se deteriorau şi mulţi au fost obligaţi să dea şi lemne de 
foc. Chiria era neînsemnată. astfel. pe lângă pagubele pricinuite. 

Maiorul Botez D. din Focşani a făcut mai multe sesizări în care cerea să-i fie 
evaluată şi restituită valoarea pagubelor de la locuinţa sa în urma cazării soldaţilor 
sovietici. Poliţiştii veniţi aici în urma sesizărilor, au constatat, în octombrie 1946, 
că nu mai era gard. o magazie era distrusă complet, la fel şi cişmeaua din curte, 
contorul electric dispăruse. la fel şi I O geamuri mari, 2 giurgiuvele şi l O geamuri 
mici. la uşi lipseau cheile şi. la unele. broaştele, 3 sobe erau stricate, instalaţia 
electrică era distrusă. zugrăveala din 8 camere şi duşumeaua, de asemenea. Maiorul 
era invalid de război şi făcuse reclamaţii la toate autorităţile române şi la Comisia 
Aliată de Control. Fiecare instituţie solicitată îşi declina răspunderea37 • La toate 
aceste pagube se mai adăuga şi inflaţia galopantă, astfel încât, pentru proprietari, 
valoarea chiriilor primite era neînsemnată. Anterior situaţiei prezentate, în luna 
iunie 1946. fusese trimisă o adresă a Prefecturii către Comisia Aliată de Control din 
Focşani. în care se cerea ca, la plecarea unităţilor sovietice, acestea să predea imo
bilele în prezenţa reprezentanţilor Primăriei. Comisiei Aliate de Control, Poliţiei38 , 
toate acestea pentru a nu mai rămâne imobile distruse după plecarea trupelor 
sovietice. Evident, n-a fost respectată. În multe alte situaţii, trupele sovietice plecau 
cu tot cu mobilierul imobilului unde fuseseră cazate. 

Deşi sumele plătite drept chirie proprietarilor pentru imobilele ocupate de 
Armata Roşie erau modice, costau şi ele destul de mult statul român. Astfel, numai 
pentru un an de zile şi anume: septembrie 1944 - septembrie 1945, pentru plata 
chiriilor, Prefectura Putna cerea de la Comisariatul General pentru Aplicarea 
Armistiţiului, suma de I 08.650.000 lei. 

Conform aceleiaşi reglementări, la articolul I O, statul român avea următoarele 
obligaţii referitoare la întreţinerea trupelor sovietice: amenajarea şi repararea clădirilor 
puse la dispoziţie, înzestrarea cu mobilier, obiecte de cazarmament a imobilelor date 

36 ANSJY-PF. 21/1945:132. 
37 ANSN-PP, 210/1946: 66. 
38 ANSJV-PP, 210/1946:93. 
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în folosinţă Armatei Roşii, plata iluminatului, încălzitului, apei, serviciului canal, plata 
chiriei la particulari şi la hoteluri, plata alocaţiilor lunare cuvenite Subcomisiilor 
Aliate de . Control, plata transporturilor, reparaţiilor auto necesare membrilor 
Subcomisiilor Aliate de Control judeţene, plata alimentelor folosite la cantine şi 
restaurante, înzestrarea şi întreţinerea spitalelor (reparaţii, material, personal), plata 
muncitorilor ce prestează munci pentru Armata Roşie, transporturi de material, 
subzistenţe, cheltuieli de înmormântare pentru soldaţii sovietici, cheltuieli de furaje şi 
vite, convorbiri telefonice. Pentru toate cele făcute conform acestor prevederi sau altor 
necesităţi, din trecut sau viitor, se cereau, de către Ministerul Afacerilor Interne, prin 
Ordinul circular, din 31.03.1945, tablouri centralizate, lunare, pentru ratificare. Pentru 
cheltuielile efectuate pentru obligaţiile prevăzute de Convenţia de Armistiţiu se 
puneau la dispoziţie sumele necesare. Cheltuielile efectuate pentru alte situaţii decât 
cele prevăzute de Convenţia de Armistiţiu urmau a fi rambursate, după ce se obţinea, 
mai întâi, aprobarea Comisiei Române pentru Aplicarea Armistiţiului. Pe viitor, 
cheltuielile se vor face ţinându-se cont, strict, de situaţiile prevăzute de Convenţia de 
Armistiţiu, iar pentru cheltuielile neprevăzute de Convenţie se cerea aprobarea, în 
prealabil, ceea ce nu se putea face, practic, întotdeauna. 

Statul român stabilea cadrul îndeplinirii acestor prestaţii şi modul efectuării 
plăţii acestora ca şi al tuturor subzistenţelor furnizate trupelor sovietice prin Legea 
61/1945. Doar soldele erau plătite de Armat Roşie. 

Sumele cheltuite pentru întreţinerea trupelor sovietice, în trecere sau în 
staţionare în judeţul Putna, au fost imense. Numai în două luni, (februarie - martie 
1945) s-au cheltuit, în acest judeţ, pentru hrana trupelor sovietice, iluminat, 
încălzit, apă, lemne de foc, reparaţii de clădiri, personal de serviciu, diferite alte 
prestaţii suma de 27.100.488 lei. 39 Pentru lunile februarie- mai 1945 s-au cheltuit 
pentru apă, canal, curent electric, 17. 751.284 lei, iar pentru perioada mai - iulie 
1945, 13. 958.147 lei, în total pe 6 luni, 31.709.431 lei40

, de unde rezultă că, pe 
. întreg anul 1945, s-au cheltuit, aproximativ, 60 de milioane lei numai pentru 
serviciul de apă - canal şi curent electric la imobilele ocupate de trupele sovietice. 
Pentru perioada 1 iulie - 31 decembrie 1945, pentru apă, canal, curent electric, 
hrană, diverse materiale, reparare de imobile ocupate de trupele sovietice, s-a 
cheltuit suma de 68.589.566 lei, iar pentru perioada 1 ianuarie - 31 martie 1946, 
18. 750.036 lei41

• Pe lunile iunie, iulie şi august 1946 s-au mai cheltuit cu apa şi 
iluminatul imobilelor ocupate de soldaţii sovietici, 59 .288.242 lei, iar pentru 
perioada august 1946-martie 1947 (8 luni), 390.185.421 lei42

• 

Pentru a vedea dimensiunea acestor cheltuieli, trebuie să arătăm că proiectul de 
buget al Prefecturii Putna, pe exerciţiul financiar 1945-1946 era de 247.754.28 lei43

• 

Pentru acelaşi an bugetul oraşului Focşani a fost de 152.453.184 lei44
• Am arătat că, 

39 ANSN-PP, 256 /1945:374. 
40 ANSN-PP,324 /1945:1,28. 
41 ANSN-PP,214 /1946: 113. 
42 ANSN-PP,31111947:51. 
43 ANSN-PP,417 /1945:1. 
44 ANSN-PF, 111945:.37. 
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numai serviciul de apă - canal şi curentul electric pentru trupele sovietice acoperea 
aproape un sfert din bugetul acestui judeţ. Dacă mai adăugăm suma de 108.650.000 
lei reprezentând chiriile şi apoi, întreţinerea spitalelor, masa, hrana, îmbrăcămintea 
soldaţilor sovietici transportul acestora, lemnele (numai în martie 1945 au costat 
51.132.967 lei)45

, cheltuielile cu înmormântare a soldaţilor armatei sovietice rezultă 
că întreJinerea soldaţilor sovietici din Focşani au depăşit, în 1945, bugetul judeţului 
Putna. In legătură cu cheltuielile de înmormântare, trebuie precizat că monnintele 
soldaţilor sovietici s-au bucurat de o atenţie specială din partea Comisiei Române 
pentru Aplicarea Annistiţiului. care, în august 1945 a dat un ordin ca, să fie împrej
muite cu grilaje din beton şi fier şi să dispună de monumente cu plăci comemorative. 
Pentru aceste pretenţii. care nu se încadrau în obligaţiile statului român prevăzute în 
Convenţia de Annistiţiu. a cheltuit suma de 1.200.000 lei, în 1945

46
• 

În cheltuielile enumerate mai sus nu intră rechiziţiile, multe neplătite, 
deoarece, aşa cum am arătat. nu se ţinuseră evidenţe. Spre exemplu, valoarea totală 
a transporturilor cu carele pentru armata sovietică. în judeţul Putna, în perioada 
23 august - 31 decembrie 1944 ( 4 luni), a fost de 32.215. 700 lei, sumă ce nu fusese 
achitată locuitorilor, pentru că lipseau actele. primăriile, de multe ori nu ţinuseră 
nici o evidenţă, dar şi pentru că unităţile militare sovietice cereau direct Prefecturii 
sau Primăriilor să efectueze rechiziţii. în regim de urgenţă. fără nici o aprobare 
prealabilă, deşi autorităţile române interziseseră acest lucru. De asemenea, toate 
cheltuielile cu trupele sovietice. pentru a putea fi imputate în planul de aprovi
zionare. aveau nevoie de „dovezi valabile" eliberate de autorităţile sovietice, de 
regulă, note de comandă date de unităţile militare sovietice, chitanţe speciale elibe
rate din bonier, chitanţe de mână, procese-verbale de recepţie semnate de autori
tăţile române şi de cele sovietice. Pentru bunurile luate de soldaţii sovietici fără 
nici una dintre dovezile menţionate, se cereau relaţii. Autorităţile căutau să aibă o 
imagine a preluărilor forţate de către trupele sovietice. dar nu se punea problema 
despăgubirilor. Livrările către unităţile sovietice fără note de comandă erau 
considerate ilegale şi nu urmau a fi trecute în contul livrărilor. Astfel de livrări au 
fost abuzuri din partea trupelor sovietice şi acestea au reprezentat numai una din 
categoria de abuzuri săvârşite de Armata Roşie şi judeţul Putna. 

Trupele sovietice, aflate în judeţul Putna, au fost pentru autorităţile şi 
locuitorii judeţului, o povară în plus pe lângă greutăţile războiului: boli, precum 
tifosul exantematic din anii 1944-1945. când, în judeţ, au fost mari aglomerări de 
populaţie, populaţia venită din nordul ţării (Botoşani, Baia, Dorohoi) pentru 
lucrările de la vii şi armatele întregi în trecere sau în staţionare, un număr mare de 
răniţi şi prizonieri şi seceta din 1946, când populaţia a suferit ca urmare a lipsei 
cerealelor. Ca şi în restul ţării, prezenţa Armatei Roşii, în judeţul Putna, a avut rolul 
de a-i sprijini pe comunişti în preluarea puterii şi de transformare a ţării în 
„democraţie populară". 

În martie 1945 au fost luate cu asalt Prefectura şi Poliţia „cu sprijinul 
maselor de muncitori şi meseriaşi". A fost înlăturat prefectul Hacic Boos şi înlocuit 

4~ ANSJV-DCGEA, 4/1945:113. 
46 ANSJV-PP, 2561945:236. 
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cu colonelul Theodor Botez. În fruntea Poliţiei, Tuţă Marin a fost înlocuit cu 
Alexandru Mihăileanu, iar comisarul Ciubotea a fost arestat. După 23 august 1944, 
s-a instituit şi în judeţul Putna, cenzura şi s-au retras din circulaţie o serie de 
publicaţii. Cele 5 tipografii din judeţ vor fi controlate riguros. În 1945 au fost 
desfiinţate toate publicaţiile din judeţ, mai puţin două „Zorile", devenită din 1946, 
„Zorile Putnei" şi „Realizări'', publicaţie bilunară a evreilor. Tot din 1945 încep să 
se sărbătorească în judeţul Putna 1 Mai şi 23 august, după modelul comunist. La 1 
Mai 1945, pentru prima dată, sunt organizate care alegorice şi sunt aduşi la Focşani 
locuitori din zona de munte pentru a participa la evenimente. Ziua de 23 august 
1945 este organizată de comunişti sub supravegherea Comisiei Aliate de Control şi 
a trupelor sovietice. 

Noua putere începe epurările. Sunt îndepărtaţi din funcţii primarii care nu 
făceau propagandă Blocului Partidelor Democratice. Toate mijlocele au fost folosite 
de reprezentanţii BPD pentru a-i discredita pe reprezentanţii vechii puteri, 
propagându-se lipsa de respect faţă de autorităţi. După alegerile din noiembrie 1946, 
noul prefect de Putna este Octavian Vasiliade. Primar a rămas Trofin Lozinschi, până 
în iulie 1948. Treptat şi în judeţul Putna comuniştii, ajutaţi de Armata Roşie, au 
preluat puterea. Şi aici, ca şi-n restul ţării, trupele sovietice vor rămâne până în anul 
1958. 

Referinţe 

ANSN - DCGEA= Arhivelor Naţionale Serviciul Judeţean Vrancea, fond Delegaţia 

Comisariatului General al Executării Armistiţiului, 1945; 
ANSN-PP= Arhivelor Naţionale Serviciul Judeţean Vrancea, fond Prefectura Putna, 

1944-1946. 
ANSN-PF= Arhivelor Naţionale Serviciul Judeţean Vrancea, fond Primăria Focşani, 

1944-1945. 
Danielopol, Dumitru (1996) Jurnal parizian. Documente confidenţiale, Iaşi: Institutul 

European. 
Dobrinescu, Valeriu Florin ( 1989) România şi organizarea postbelică a lumii (1944-194 7), 

Bucureşti: Editura Academiei. 
Hlihor, Constantin (1996) Armata roşie în România. Adversar. Aliat. Ocupant. 1940-1948, 

voi. I, Bucureşti: Editura Academiei de Înalte Studii Militare. 
Hudiţă, Ioan (2014) Jurnal politic, voi. XVII (26.04 - 31.08.1946), Târgovişte: Editura 

Cetatea de Scaun. 
Mocanu, Marin Radu (coord.) (1994) România - marele sacrificat al celui de al doilea 

război mondial. Documente, voi.I, Bucureşti: Arhivele Statului din România. 
Scurtu, Ioan et alii (1985) Documente privind istoria României între anii 1918-1944, 

Bucureşti: Editura Didactică şi Pedagogică. 
Scurtu, Ioan (coord.) (1996) România - Retragerea trupelor sovietice. 1958, Bucureşti: 

Editura Didactică şi Pedagogică R.A. 
Verona, Sergiu (1995) „14 ani de prezenţă militară sovietică în România", Magazin istoric, 

nr. 4, 1995. 

211 

https://biblioteca-digitala.ro


